
 

 

 

 
Výročná správa o činnosti Post Bellum SK  

v roku 2022 
 
 
Post Bellum SK je občianske združenie, ktoré sa od roku 2011 venuje šíreniu osvety, 
propaguje a vedie kampane v prospech ľudských/občianskych práv a slobôd prostredníctvom 
aktivít odvíjajúcich sa okolo tzv. európskej pamäte. Dokumentujeme príbehy, na ktoré sa 
zabudlo alebo malo zabudnúť. Veríme totiž, že konkrétne ľudské osudy sú tou najlepšou cestou 
k poznaniu vlastnej minulosti a zaujímajú nás pohľady na dejiny z rôznych strán. Príbehy 
rozprávame ďalej, zapájame žiakov/čky a študentov/ky, oceňujeme hrdinov/ky a vykonávame 
množstvo ďalších rozmanitých aktivít.  
 

 
 
...DOKUMENTUJEME  
 
V spolupráci s Post Bellum ČR zhromažďujeme a dokumentujeme svedectvá pamätníkov/čok 
kľúčových momentov moderných slovenských dejín (napr. preživší holokaustu, disidenti/ky, 
partizáni/ky...), a sprostredkúvame ich ďalej verejnosti prostredníctvom internetového archívu 
www.memoryofnations.eu, svojich komunikačných kanálov, médií a podobne.  
 
 
 
 



 

 

 
Aktuálny počet zdokumentovaných pamätníkov/čok v archíve Memory of Nations: 15,275 
 
Aktuálny počet publikovaných svedectiev pamätníkov/čok: 7,875 
 
Počet výskumníkov/čiek a bádateľov/tiek využívajúcich archív: 16,137 
 
Počet natočených Príbehov 20. storočia (zdokumentovaných príbehov pamätníkov 
a pamätníčok): 156 
 
Počet príbehov pamätníkov a pamätníčok zdokumentovaných pre zahraničných partnerov: 35 
11 pre Nórske centrum pre výskum holokaustu a kultúrnych menšín, 10 pre Documentu, 14 pre Erkenntnis durch 
Erinnerung  
 
Počet publikovaných Príbehov 20. storočia: 125 
 
Počet príbehov pamätníkov a pamätníčok zdokumentovaných pre projekt „Tipsport pre 
legendy“: 7 
Športoví pamätníci: Ján Švehlík, Ján Čapkovič, Jozef Čapkovič, Jaroslav Kozák, František Kunzo, Ján Pivarník, Marcel 
Miček 
 
Počet dokumentaristov a dokumentaristiek podieľajúcich sa na dokumentovaní: 86 
 

 
 
 



 

 

 
...VZDELÁVAME 
 
Od roku 2015 realizujeme na slovenských školách unikátne celodenné vzdelávacie zážitkové 
workshopy, v ktorých používame metódy dramatickej výchovy. Zameriavajú sú na témy ako 
kolektivizácia a znárodňovanie, slobody slova a cenzúry, témy 2. svetovej vojny a roku 1989 s 
prepojením napr. na tému migrácie a kritického myslenia. Týchto workshopov sme zrealizovali 
už vyše 900 po celom Slovensku. Od vypuknutia pandémie Covid-19 workshopy ponúkame aj 
v online skrátenej verzii.  
 
Realizujeme aj vzdelávací projekt Príbehy našich susedov a vzdelávacie koncepty Divadlo 
pamäti a Kinopríbehy. V júni 2021 sme spustili online vzdelávaciu platformu Puzzle pamäti 
národa, ktorá je určená žiakom/čkám ZŠ, študentom/kám SŠ a ich pedagógom/ičkám a 
zameriava sa na oblasť tzv. moderných slovenských dejín.   
 

 
 
Počet zrealizovaných workshopov: 222 
 
Približný počet žiakov/čiek ZŠ a študentov/tiek SŠ, ktorí/é sa workshopov zúčastnili: 4,800 
 
Počet miest, v ktorých sme workshopy realizovali: 18 

- krajské mestá: Bratislava, Trnava, Nitra, Trenčín, Žilina, Banská Bystrica, Prešov, Košice 
- okresné mestá: Zvolen, Prievidza, Poprad, Levice, Hlohovec, Skalica, Čadca, Senec, Stará Ľubovňa, Martin, 

Rimavská Sobota, Zlaté Moravce, Partizánske, Galanta, Revúca, Žiar nad Hronom, Humenné, Trebišov 
 

Z reakcií zástupkýň škôl na workshopy 
 
“Dobrý deň, Touto cestou by som sa chcela poďakovať za workshopy, ktoré naši žiaci 
absolvovali s organizáciou Post Bellum tento týždeň. Spätná väzba od študentov bola 
veľmi pozitívna, páčilo sa im spojenie vizuálnej časti (premietanie príbehu) a 



 

 

následného rozhovoru. Životné príbehy, ktoré im boli prezentované v nich zanechali 
hlbokú stopu.Ešte raz ďakujeme a tešíme sa na ďalšiu spoluprácu.“  
S pozdravom, Mgr. Darina Chobotová, zástupkyňa riaditeľky školy 
 
“Dobrý deň, dovoľte, aby som sa Vám poďakovala za zážitkové workshopy, ktoré ste 
mali v našej škole. Chcem sa Vám poďakovať, že otvárate mladým ľuďom oči, a cez 
nich neraz aj ich širšiemu okoliu. Naši ôsmaci aj deviataci na program reagovali aj po 
Vašom odchode veľmi pekne. Dnes na porade mi to pripomenula aj jedna pani učiteľka, 
ktorá má v 8. triede dvojičky. Podľa jej slov chlapci o aktivite i doma živo rozprávali a 
povedala, že niečo také by sme mali zažiť aj my, učitelia. Aj ja som jej dala za pravdu. 
Takže, ešte raz veľká vďaka. Nech sa Vám darí, nech Vás nadšenie ani nápady 
neopúšťajú a nech sa vždy nájdu štedrí sponzori, ktorí dokážu podobné projekty 
oceniť.“  
S pozdravom, Katarína Masaříková, zástupkyňa ZŠ s MŠ Samuela Timona, Trenčianska 
Turná 30 
 
“Dobrý deň, pani Kúdelová Kopčanská . V  prvom rade sa vám chceme veľmi pekne 
poďakovať za krásne chvíle, ktoré sme vo štvrtok spolu so žiakmi mali možnosť zažiť  
s vašimi lektormi. Sú to skvelí mladí ľudia. Tešíme sa na ďalšie stretnutia.“ 
Prajem všetko dobré a pekný deň, Mgr. Vladimíra Borovicová, ZŠ Devínska 12, Nové 
Zámky 

 
Príbehy našich susedov  sme realizovali v Revúcej, kde je Post Bellum partnerom a 
ktorá je súčasťou projektu PREPNI NA REVÚCU - Revúca hlavné mesto kultúry, počet 
zapojených detí: 12 
 
Projekt Divadlo pamäti národa prebiehal v roku 2022 v Nitre na ZUŠ J. Rosinského. 
Premiéra divadelného predstavenia sa uskutočnila 27. januára 2023. 
 
Online vzdelávací portál Puzzle pamäti národa sme obohatili o 36 pracovných listov pre 
základné školy, o 36 metodických listov pre stredné školy a o 36 metodických listov pre 
pedagógov/ičky, ako aj o 2 krátke animované filmy o pamätníkovi Ottovi Šimkovi 
a pamätníčke Nadi Földváriovej.  
 
V novembri 2022 sa uskutočnil v priestoroch Múzea holokaustu v Seredi prvý ročník 
multižánrovej medzinárodnej vzdelávacej konferencie pre študentov a študentky 
univerzít, pedagógov/ičky, čerstvých absolventov/ky vysokých škôl Slobodní študenti 
#FOREVER. Konferencie sa zúčastnilo 20 lektorov/iek, a 42 účastníkov/čiek.   
 
Počet zrealizovaných Kinopríbehov: 222 
 
Počet študentov/tiek SŠ v Bratislave, ktorí/é sa Kinopríbehov zúčastnili: 370 
 
Počet lektorov a lektoriek vzdelávacích workshopov: 9 
 



 

 

 

 
 

...ROZPRÁVAME 
 
V Post Bellum SK tiež rozprávame a pre verejnosť realizuje exteriérové a interiérové výstavy, 
novembrovú verejnú zbierku ku Dňu vojnových veteránov, memoriál Stopami ukrývaných detí 
a vykonávame publikačnú činnosť (knihy, audioknihy a časopis - štvrťročník Príbehy 20. 
storočia). V spolupráci so spravodajským online portálom Aktuality.sk pripravujeme sériu 
podcastov Príbehy 20. storočia (doteraz sme ich pripravili 81) a diskusný formát Sloboda nie 
je happy end.   
 
V spolupráci s Post Bellum ČR každoročne odovzdávame v Národnom divadle v Prahe Ceny 
Pamäti národa ľuďom, ktorí vo svojom živote dokázali, že česť, sloboda a ľudská dôstojnosť 
nie sú iba prázdne slová - 13. ročník sa konal 17. novembra 2022.   
 

 



 

 

 
Putovné exteriérové výstavy 
 
Počet druhov výstav, ktoré boli inštalované v roku 2022: 2 
 
Celkový počet výstav, ktorými Post Bellum SK disponuje: 4  
HERstory 
Po 2. svetovej vojne 
1989 – 2019: 30 rokov slobody 
Príbehy 20. storočia 
 
Počet inštalácií výstav na námestiach miest: 14 
Svit, Giraltovce, Bratislava – Lamač, Stará Ľubovňa, Dolný Kubín, Sološnica, Vlkolínec, Námestovo, Bratislava- 
Petržalka, Vrútky, Považská Bystrica, Žilina, Bratislava- Ružinov, Bratislava - Dúbravka 
 
 

 
 
Časopis Príbehy 20. storočia 
 
Štvrťročník Príbehy 20. storočia vydáva Post Bellum SK od roku 2018. Časopis sa venuje 
témam z obdobia bývalých totalitných režimov a obohacuje je ich o kontext súčasnej 
spoločnosti. Svojich čitateľov/ky si nájde medzi tými, ktorí sa radi zahĺbia do náročnejších 
textov a vedia, že na to, aby sme mohli rozumieť súčasnosti, potrebujeme poznať našu 
minulosť. Časopis by nemal chýbať ani na stole pedagógov/ičiek, ktorí/é vďaka nemu môžu 
obohatiť svoje vyučovacie hodiny. 
 
V každom čísle časopisu sa nachádza: 

• profilový rozhovor s osobnosťou, ktorá predstaví hlavnú tému čísla 
• hlbšiu analýzu či úvahu o téme čísla 
• rubriku Názor, v ktorej hľadáme prepojenie medzi minulosťou a súčasnosťou 
• kultúrnu rubriku s pohľadmi na filmové, výtvarné, divadelné aj literárne diela 
• nami zdokumentované príbehy pamätníkov/čok 20. storočia 



 

 

• metodické listy, ktoré je možné použiť počas vyučovania či workshopov pre mladých ľudí. 

Časopis má rozsah pod 100 strán, texty dopĺňajú autorské ilustrácie Matúša Maťátka a/alebo Ivany Šátekovej.  

Témy časopisu v roku 2022 
1. Aj my sme emigranti 
2. Dejiny v šálke kávy 
3. Kam patrí Slovensko? 
4. Ako spočítať dobro 

 
Poznámka:  
Post Bellum SK v roku 2022 realizovalo ešte množstvo ďalších aktivít ako napr. Pomáhame Ukrajine, ktoré budú 
uvedené vo finálnej verzii Výročnej správy 2022, ktorú momentálne pripravujeme a plánujeme zverejniť 
v nadchádzajúcich mesiacoch. Tento materiál bol pripravený špecificky pre Nadáciu Pontis ako povinná príloha 
žiadosti v programe Impact Lab Akcelerátor 2023.  
 

 
 
Medzinárodné spolupráce s partnermi 
 
Post Bellum ČR (Česká republika) 
Nórske centrum pre výskum holokaustu a kultúrnych menšín (Nórsko) 
Documenta Zagreb (Chorvátsko) 
Erkenntnis durch Erinnerung (Nemecko) 
Ośrodek Pamięć i Przyszłość (Poľsko)  
 

 
 



 

 

 
 
Mediálne výstupy 
 
V roku 2022 sme zaznamenali prostredníctvom interného mediálneho monitoringu 633 
mediálnych výstupov vo forme článkov, reportáží, rozhovorov a podobne. 
 
Rozdelenie podľa typu médií:  

● 500 výstupov v online  
● 44 výstupov v printe 
● 30 výstupov v rádiách  
● 19 výstupov v TV  
● 10 výstupov v podcastoch  
● 30 výstupov v servise tlačových agentúr 

 
 
Sociálne siete ku koncu roka 2022 
 
Facebook profil: vyše 19,000 fanúšikov/čiek 
Instagram účet: vyše 11,000 followerov/iek 
YouTube kanál: vyše 1,700 odberateľov/liek 
 

 


